SIMULADO NOIC 05 - PROVA ONLINE

SELECAO DAS EQUIPES BRASILEIRAS PARA

XIV I0AA E XII OLAA DE 2020
Nome: Nota:
PROVA TEORICA
Instrucoes

e A provatem duracdo total de 2 horas;

e E permitido o uso de calculadora cientifica, ndo programavel, para auxiliar
nos calculos das questoes;

e A prova ¢é individual, mas vocé pode utilizar fontes de pesquisa como livros
e artigos;

e Essaprova é composta por 16 questdes.
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Tabela de Constantes (Vocé pode utilizar o Google também ©)

0 Sol

Massa Mg = 1,99 x 10%° kg
Raio Ro = 6,96 x 108 m
Luminosidade Lo =3,83 x 102 W
Magnitude absoluta visual My, = 4,82
Magnitude aparente visual mo = —26,72
Temperatura Superficial To =5778K
Velocidade orbital na Galaxia vo =220kms™!
Distancia até o centro galactico doe. = 8,5 kpc

A Terra

Massa

Mg =597 x 10** kg

Raio

Ro = 6,37 X 105 m

Aceleracdo da gravidade na superficie

Jgao = 9,81 m/s?

Albedo

ag = 0,39

Obliquidade da Ecliptica

€ = 23°27'

Duracdo do Ano Tropical

365,2422 dias solares médios

Duracdo do Ano Sideral

365,2564 dias solares médios

A Lua
Massa M, = 7,44 X 10%? kg
Raio R, =174 X 10°m

Distancia Terra-Lua

d, =3,78%x10%m

Periodo sinddico

Ps, = 29,5306 dias

Albedo

a, = 0,14

Inclinacdo orbital em relacdo a Ecliptica

€, = 5,14°

Constantes fisicas

1 Unidade Astronémica (U.A.)

1,496 x 1011 m

1 Parsec (pc)

3,0856 X 101 m

Constante gravitacional

G=667%x10"12Nm?kg?

Constante de Planck

h=662x10"3]s

Constante de Boltzmann

kp = 1,38 x 10723 J K1

Constante de Stefan-Boltzmann

0=567x108Wm2K™*

Constante de Hubble

H, =67,8kms ! Mpc™?!

Velocidade da luz no vacuo

c=2998x%x108ms1

Permeabilidade magnética do vacuo

Uo =4m X 1077 Hm™?!

1 Jansky (Jy)

1072 Wm 2 Hz !

Constante de Wien

k=2898x103mK

Massa do elétron

m, = 9,11 x 1073 kg

Massa do préton

m, = 1,67 x 10*" kg

1 Elétron-Volt (eV)

1,60 x 10719
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1) A figura abaixo apresenta um esquema de como funciona um
radiotelescdpio, formado por dois interferometros A e B.

Para alcancar uma resolucido angular de 1" para objetos astrondmicos
observados em um comprimento de onda de 21 c¢m, qual deve ser a minima
distancia, d, entre os radiotelescépios A e B? Considere que ambos apontam na
direcdo da fonte, que esta muito distante de nos.

(a)d = 40,8 km (d)d =444 km
(b)d =41,4km (e) Em branco
(c)d =43,4km

2) A teoria heliocéntrica, que diz que o Sol é o centro do sistema solar e
planetas orbitam ao seu redor, foi formulada por...

(a) Eratostenes (d) Tycho Brahe
(b) Nicolau Copérnico (e) Em branco
(c) Claudio Ptolemeu

3) Um planeta executa uma Orbita circular ao redor de uma estrela cuja
densidade é p = 1,17 g/cm3. O diAmetro angular da estrela visto deste planeta é
conhecido, e dado por 6 = 22'. Com base nesses dados, qual o periodo de
translacdo desse planeta?

(@) T = 0,681 anos (d) T = 2,01 anos
(b) T = 1,82 anos (e) Em branco

(c) T = 1,93 anos
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4) Um planeta percorre uma Orbita eliptica ao redor do Sol. No momento
em que sua distancia ao Sol é r,, sua velocidade é v, e 0 angulo entre o vetor r, e v,

é igual a a. Encontre as distancias de periélio e afélio desse planeta durante seu
2

movimento orbital. Nos itens abaixo, tome n = %.
To :

(@)r = Py [1 +/1— (2 —n)nsin? a]
To

(b)r == [1+1—- (1 —n)ncos?q]

(c)r =22 [1+/1—(4—-n)2nsin2a]

4-n

(d)r :;Ton[l +.1-(2 —n)ncosza]
(e) Em branco

5) Objetos estelares localizados na regido inferior direita do diagrama
Hertzprung-Russel terao, necessariamente, quais propriedades?

(a) Baixa magnitude absoluta e alta temperatura efetiva
(b) Baixa magnitude absoluta e baixa temperatura efetiva
(c) Alta magnitude absoluta e alta temperatura efetiva
(d) Alta magnitude absoluta e baixa temperatura efetiva
(e) Em branco

6) Uma estrela A possui um pico de emissdo no comprimento de onda A,
enquanto uma estrela B emite mais fortemente em Az. Sabendo que 44 > A5, 0 que
podemos dizer sobre as propriedades desses dois objetos?

(a) A luminosidade de A é menor que de B

(b) A temperatura efetiva de A é menor que de B
(c) Aluminosidade de A é maior que de B

(d) A temperatura efetiva de A é maior que de B
(e) Em branco

7) Um cometa em orbita circular sofre uma leve perturbacdo em sua orbita.
Como consequéncia, seu periodo aumenta em AT. O seu periodo de translacdo era
T e seu raio orbital era a. Assumindo que AT < T, o que acontecera com o raio
orbital desse cometa?
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3 AT
(a) Aumenta por um fator (5 ?) a

(b) Diminui por um fator (2 AT—T) a
(c) Aumenta por um fator GAT—T) a
(d) Diminui por um fator G g) a

(e) Em branco

8) O professor Heli, enquanto leciona suas famigeradas aulas, profere
algumas frases a respeito de Astronomia de Posicdo e Magnitudes Estelares.
Sabiamente, ele diz fatos que sao verdade, ao mesmo passo que outros sao falsos.
Entao, ele pede para sua turma falar quais sao as afirmativas corretas.

I. A estrela A é um dos objetos estelares mais brilhantes da constelacao do
Escorpiao.

II. A magnitude de C é maior que de B.
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III. Nesse mapa, podemos ver toda a constelacdo do Dragao.

IV. O triangulo de verdo se encontra presente nesse céu.

V. Dos planetas visiveis a olho nu, apenas dois estdo acima do horizonte.
VI. A latitude dessa localizacao é proxima de 20° S.

Feitas essas afirmacdes, marque o item que apresenta somente as
verdadeiras.

(a) ApenasIII, IVe V. (d) Apenas Il e V.
(b) Apenas L, III, IV, V e VL. (e) Em branco
(c) Apenas I, III, IV e VL.

9) Biazita esta utilizando um telescépio com uma ocular de 25 mm, cujo
aumento angular é de 52°. A abertura dessa montagem é de D = 450 mm e razao
focal f /4. Qual é o campo de visdo deste telescopio?

(a) 6 = 2600" (d) 8 = 3200"
(b) 6 = 2800" (e) Em branco
() 6 = 3000

10) Por quanto tempo uma estrela similar ao Sol conseguiria se sustentar,
utilizando-se apenas da energia proveniente de reagdes quimica? Assuma que cada
reacao libere 1 eV por atomo.

(a) 14 mil anos (d) 20 mil anos
(b) 16 mil anos (e) Em branco
(c) 18 mil anos

11) Qual item apresenta o principal motivo para a construgdo optica
Cassegrain ser melhor que um tubo Newtoniano?

(a) Fornecem imagens invertidas verticalmente.

(b) Coleta mais luz.

(c) Diminui aberragdes esféricas quando em montagem Schimidt-Cassegrain.
(d) Tem um tubo menor.

(e) Em branco
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12) Em um belo dia, as rea¢des nucleares do Sol simplesmente pararam de
acontecer! Banano, entidade suprema de todo o Universo, decide arriscar sua vida
e salvar o Sistema Solar. Para isso, ele viaja até o Sol e aplica um torque 7 na
fotosfera com o intuito de gerar a mesma energia por segundo que a estrela gerava
antes (imagine que isso possa acontecer - alids, o Banano pode tudo). Ele exerce
essa forca de maneira tangencial, no equador do Sol. Por causa desse torque, nossa
amada estrela tera certo periodo de rotacao, P. Qual serd, entdo, o valor de P?
Assuma que antes desse evento o Sol ndo tinha movimento de rotagao.

Dados: Valor do Torque aplicado, T = 1,45 X 1032 N - m.

Valor da luminosidade Solar, L = 3,83 x 10%° W

(a) P = 4,38 dias (d) P = 29,7 dias
(b) P = 13,8dias (e) Em branco
(c) P =27,5dias

13) Massas estelares determinam a evolucao estelar. Cientistas costuma
classificar estrelas em trés categorias, com base em sua massa. Sobre esse assunto,
sdo feitas 4 afirmacgoes.

I. Estrelas massivas possuem vidas curtas, sdo quentes o bastante para
produzir ferro e terminam em explosdes nova.

II. Estrelas massivas possuem maiores temperaturas no nucleo e fusdo mais
rapida, fazendo com que elas sejam mais luminosas.

III. Estrelas de baixa massa possuem vidas longas, sdo quentes o bastante
para fundir nucleos de carbono e terminam como anas brancas.

IV. Estrelas de massa intermediaria conseguem produzir elementos mais
pesados que o carbono e terminam seu ciclo evolutivo como ands brancas.

Quais afirmagdes sdo verdadeiras?

(a) Apenas Il elV. (d) Todas estdo corretas.
(b) Apenas L, Il elV. (e) Em branco
(c) Apenas I elll

14) Dentre as varias possibilidades para um eclipse lunar, existem duas em
perigeu

especial. Quando a Lua estd no perigeu (d; -7 = 363300 km) e quando ela esta
no apogeu (di‘ipTOgeu) = 405500 km). Como se comparam os efeitos de maré entre

essas duas posi¢oes? Tome como F, e F, as for¢as de maré nas posi¢oes de apogeu
e perigeu, respectivamente.
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(a) %2 = 1,179 (d)2=1,391

Fyp Fy
(b) % _ 1116 (e) Em branco

Fq ’
(€) 2 = 1,246

Fq

15) Um planeta orbita uma estrela S, como mostra a figura. O semieixo

maior da drbita é a. Sabe-se também que o periélio mede 0,5a. Quando o planeta

passa pelo ponto P (que esta sob a reta que esta sob a estrela e perpendicular ao
eixo maior), sua velocidade é v;. Qual é a velocidade v, quando ele passa pelo

periastro?
3 3
(@v, = NoAg! (d)v, = WA
(b) v, = %vl (e) Em branco
V7
(v, = B

16) Uma fonte de radio no centro de uma galaxia ativa tem um diametro
angular de 0,001"” e um redshift de z = 0,500. Calcule o didmetro dessa fonte. Use
H, =678km/s/Mpc.

Dado - velocidade radial de um objeto em fun¢do do comprimento de onda:

(%)

(a) D = 8,00 Mpc (e) Em branco

r

(b) D = 8,25 Mpc
(c) D = 8,50 Mpc

(d) D = 8,75 Mpc
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